

## 国际·综合

## 日本首次承认福岛核辐射致癌病例

但表示这是出于让员工获得工伤补偿的考虑



这是2011年3月24日航拍的福岛第一核电站照片

(网络图片)



核心提示

□新华社特稿(记者 杨舒怡)

日本厚生劳动省20日证实,福岛第一核电站一名工人罹患白血病与遭受辐射有关。这是自2011年福岛核泄漏以来,日本当局首次承认福岛核泄漏事故导致癌症病例产生。

## 1 首次承认致癌

日本厚生劳动省一名官员20日向媒体通报,福岛第一核电站一名男性员工罹患白血病,已被证实与遭受辐射有关,将按照工伤相关政策予以补偿。

“这个人感到身体不适,便去看病,结果被医生诊断为白血病。”这名官员说。日本当局认为无法排除其致病因素与福岛核泄漏有关。

2011年3月11日,日本东部遭遇大地震及强烈海啸。因海水灌入引发断电,福岛第一核电站的4个核反应堆中有3个先后发生爆炸和堆芯熔毁,造成灾难性核泄漏。

核泄漏发生后,东京电力公司在受损反应堆建筑外安装隔离罩,以防放射性物质进一步泄漏到更远地方。据厚生劳动省官员介绍,这名男子是建筑工人,曾为受损反应堆安装隔离罩,施工时间一年多。

尽管该男子在施工时身穿防护服,但仍受到少量辐射。他总共遭受19.8毫西弗特辐射,其中2012年10月至2013年12月在福岛第一核电站工作期间遭受15.7毫西弗特辐射。

据日本媒体报道,这名男子现年41岁,最初被诊断为白血病时还不到40岁。

## 2 质疑安全标准

日本政府先前多次否认福岛核电站员工及附近居民患癌与核泄漏存在关联。

日本独协医科大学放射学教授木村晋三(音译)认为,日本政府首次承认癌症病例与辐射有关,“对维护员工权益而言,是一个具有里程碑意义的决定”。

木村指出,这名男子所受辐射量低于50毫西弗特的安全标准上限,但仍然罹患癌症。不少人质疑日本当局以及东

京电力公司所设定的安全标准上限是否合理。

按照厚生劳动省官员的说法,“该男子所受辐射量与所患疾病之间的因果关系尚不清楚,我们出于让员工获得工伤补偿的考虑”,决定承认其患白血病与核事故有关。

东京电力公司则表示,对政府最新表态“不便回应”,但对患病男子表示同情。

## 3 更多病例待鉴定

厚生劳动省官员没有透露这名患病工人的具体补偿额度。

目前,还有3例类似的福岛核电站员工罹患癌症病例,尚待日本当局鉴定是否与核泄漏有关。

日本广播协会电视台报道,福岛核事

故发生后,约有4.5万人曾在福岛第一核电站参与善后清理工作。福岛第一核电站站长吉田昌郎2013年7月因食道癌去世,时年58岁,东京电力公司否认吉田患癌与遭受辐射有关。知情人士称,吉田生前坚守核电站,努力挽救受损反应堆。

紧盯中国游客的“钱袋子”

## 英国拟放宽对华旅游签证

□新华社微特稿

从明年1月起,中国人赴英国旅游,有望获得为期两年的多次入境签证。英国政府21日宣布,为吸引更多中国游客,英国打算修改对华旅游签证规定,把有效期从6个月延长至两年,允许多次入境,无须续签,签证费则维持85英镑(约合833元人民币)不变;而且,这项面向中国游客的签证政策今后可以放宽为10年有效期、多次入境。

英国首相戴维·卡梅伦的一名发言人说,中国游客喜欢英国的“文化、传统和

商品”,对英国经济“贡献巨大”,英国应增强对中国游客的吸引力,充分利用这一点促进英国经济增长。过去5年,中国赴英游客人数大幅增加,2014年达到18.5万人。英国政府估计,中国游客每年为英国经济贡献5亿英镑(约合49亿元人民币),平均每名游客消费2700英镑(约合2.65万元人民币)。

卡梅伦政府先前采取多项措施方便中国人申请英国访问签证,包括简化签证流程、为申根签证提供便利,允许个人“自由行”同时申请英国和申根签证。

上次是潜入地道,这次是“跌下”山崖

## 墨西哥大毒枭再次逃脱



墨西哥大毒枭华金·古斯曼 (网络图片)

□新华社微特稿

墨西哥头号大毒枭华金·古斯曼又从执法人员眼皮底下逃脱了,这次是靠“摔崖”。这名锡那罗亚贩毒集团的头目今年7月从墨西哥看守最严密的监狱当着监控摄像头潜入地道,越狱成功。执法部门随后出动大量人力追捕,但都没有收获。

墨西哥政府本月16日宣布,险些抓住古斯曼,他在逃脱时腿部和脸部受伤,不过,政府当时没有介绍详情。美国有线电视新闻网21日援引一名墨西哥调查人员的话报道,墨西哥海军陆战队和其他特种部队士兵9日在锡那罗亚州山区的科萨拉镇附近发现古斯曼的行踪。起初,他同一

名小女孩在一起,因而部队没有立即发起抓捕行动。当古斯曼一人独处时,士兵们徒步向他逼近。古斯曼在逃跑过程中“跌下”一处小山崖,摔伤了腿和脸,随即被保镖护送逃走,消失在密林中。这名调查人员说,其实,古斯曼本月数次被发现。6日,他和儿子出现在杜兰戈州,先后乘坐一辆摩托车和一辆跑车。

司法当局和罪案专家认为,古斯曼如果真的摔伤,应会寻求治疗,从而增加了暴露机会。最新一次锁定古斯曼的行踪得益于抓获了他的私人飞机驾驶员。调查人员分析飞机中的数据记录仪,发现这名驾驶员四处飞行,为古斯曼采购,完事后总是返回同一座机场。